

编者按

时代进步需要健康向上的道德风尚引领,社会发展需要道德楷模的力量来推动。近年来,在创建全国文明城市过程中,我市坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为主要抓手,着力打造“好人之城”,涌现出一大批身边好人。截至目前,我市已有55人和1个集体荣登“中国好人榜”。如今,学习好人、争当好人,弘扬真善美、汇聚正能量,逐渐成为文明漯河新风尚。

# 深学回信精神 建设“好人之城”

■市委常委、宣传部部长、副市长 常英敏

近日,习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春的回信,在漯河引发热烈反响。8月25日,中央宣传部、中央文明办在京召开座谈会,深入学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神。我市孝老爱亲“中国好人”刘杰,作为全省唯一的“中国好人”代表参加座谈。漯河市深入学习贯彻总书记回信精神,将引导市民争做“三好”时代新人,进一步打造漯河“好人之城”。

## 深入学习领会总书记回信精神 让思想引领更加深入人心

一是持续深学深悟。要深切领悟总书记回信的深刻思想内涵,这是对好人群体的充分肯定和关怀,是对好人群体的褒奖。要深切领悟总书记的殷切嘱托和期望,发挥好人的榜样作用,带动更多的人向上向善。要深刻领悟我们肩负的光荣使命,把个人的理想奋斗融入党和国家的事

业中,奉献自己的光和热。

二是坚持融会贯通。要把学习习近平总书记回信精神与学习贯彻总书记对全国道德模范表彰活动作出的重要指示结合起来,与学习领会习近平总书记视察河南重要讲话重要指示结合起来,与学习领会习近平总书记新发表的重要讲话结合起来,与学习身边好人精神结合起来,做到融会贯通,学用结合,认真践行。

三是真正知行合一。在学习总书记回信精神的基础上,进一步弘扬社会主义核心价值观。要有自信,坚定对马克思主义的信仰、中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国充满信心。要尊道德,继承中华传统美德、弘扬社会主义道德,崇德向善、见贤思齐。要讲奉献,主动担当民族复兴的历史责任,在尽责集体、服务社会、贡献国家中体现自身价值。要重

实干,扎实干好每一件事情,坚持实践第一、知行合一、求真务实、有为善为,脚踏实地干事创业。要求进取,始终保持昂扬向上的精神状态,立足岗位实际,勇于开拓、奋发有为,以新的实践创造为河南、为国家做出自己的贡献。

## 持续推进“好人之城”建设 让争做“三好”时代新人蔚然成风

一是强化典型激励。要统筹开展月评“十佳市民”、季评“新时代好少年”、半年评“漯河好人”、年度评选“感动人物”等活动。要注意发掘典型。将触角向基层延伸,从群众关注的事情中发现好人。要发挥示范引领作用。要用好人去影响身边人,通过志愿服务活动去感染一片人。要扎实开展评选。积极开展“星级文明户”“优秀楼道长”等评选活动。要把评选活动做到各行各业全覆盖,开展好“最美行业标兵”“好

机”等不同领域好人评选活动。

二是强化礼遇褒奖。要持续完善《漯河市礼遇帮扶道德模范和“漯河好人”实施办法》《漯河市学雷锋志愿服务激励回馈实施办法》等,强化关爱礼遇和结对帮扶,常态化关注、关爱好人,让身边好人切实感受到社会的温暖。

三是强化氛围营造。要不断加强全媒体、立体化宣传,推出重磅宣传报道,大力营造发现典型、学习典型、争做典型的浓厚氛围,让身边好人的感人事迹走进社区、学校、企业等。要全力打造“志愿之城”,建好用好新时代文明实践中心(所、站),培育打造更多具有示范效应、广泛影响的漯河特色志愿服务项目品牌。

## 常态化开展道德实践活动 让文明城市更有温度

一是坚持为民实践。要坚持“群众需

求在哪里,文明实践就推行到哪里”,针对乡村振兴、基层治理等与群众生产生活密切相关的领域,常态化开展普惠性和群众便于参与、喜闻乐见的各类文明实践活动,打造常态化、品牌化的文明实践项目。

二是用好载体平台。依托新时代文明实践中心(所、站),发挥好人群体和志愿服务团队作用,常态化开展理论宣讲、科普宣传、文化活动等,引导群众自觉参与、自我教育、自我提升。整合现有各类平台资源和文化场所,组建若干具有自身特色、功能完备的“10+N”志愿服务队,结合文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建工作,不断提升社会文明程度和公民文明素质。

三是形成长效机制。要进一步健全落实好各项常态化长效机制,常态化开展志愿服务,重点加强社会教育、学校教育、家庭教育,让群众更有获得感、满足感、幸福感,让城市建设更有温度。

### 助人为乐“中国好人”刘国强

## 免费维修50载 甘做吃亏老黄牛



刘国强在帮村民维修电器。

人物简介:刘国强,男,1952年11月生,舞阳县保和乡路林村村民。他乐于助人,经常免费帮助村民维修农机、电器等。

1971年,刘国强初中毕业。由于物理学得特别好,村支书让他当村里的电工和广播员。他热爱工作,还经常在闲暇时间帮助村民,被村民称为“及时雨”。

1974年,刘国强被推荐到舞阳县“五七学校”学习农机修理技术。1983年,刘国强又被选派到刚成立的舞阳县技术学校学习。其间,他注重学习理论知识,不断提升自身素养。刘国强本就实践经验丰富,经过两次进修,练就了一身过硬的维修本领,成了保和乡“维修第一人”。

刘国强是个热心肠,又是个急性子。不管谁家农机坏了,他总是第一时间赶到现场,不管花费多长时间,中间也不休息,直到修好为止。离开时,他还会耐心细致地向农户传授农机养护知识。

帮助的人越来越多,刘国强的名声越传越远、越来越响。他的电话,也慢慢被大家熟知,成了“维修热线”。电话一响,无论多远,他都会立即赶过去,帮村民维修农机、电器。他的服务范围也越来越大,逐渐覆盖二十多个村子。

50年来,刘国强凭着热情、善良和娴熟的修理技术,赢得村民交口称赞。他为村民义务维修各类农机、器具4万余台(件)。他勤勤恳恳、吃苦耐劳、乐于奉献。

2020年9月,刘国强被漯河市文明委评选为“漯河好人”。

2021年5月,刘国强荣登“中国好人榜”。

### 孝老爱亲“中国好人”刘杰

## 当好丈夫后盾 独自撑起一个家



刘杰(左一)和家人在一起。

人物简介:刘杰,女,1983年9月生,源汇区老街街道滨西社区居民,系武警河南总队参谋卢海涛妻子。在家里遭遇变故的情况下,刘杰主动辞职,用柔弱的肩膀扛起家庭的重担,全力支持丈夫献身国防事业。

接到城里后,她又把丈夫患脑溢血的爷爷接来照顾。结婚不到一年,家里就多了三位老人。虽然很累,但刘杰感觉和老人们在一起生活很幸福。老人过生日,她都亲自做蛋糕、办生日聚会。然而,天有不测风云。2009年,刘杰的弟弟遭遇车祸被截肢。弟弟出事半年后,大女儿出生,刘杰又被查出患有慢性肾炎,加上母亲患有股骨头坏死多年,生活的压力一下子让刘杰喘不过气来。

面对困境,刘杰为了让丈夫安心工作,毅然辞掉了自己的工作,专心照顾家庭。对此,刘杰说:“军嫂这条路是我选的,既然选择了就不后悔。”

辞职后,刘杰当好母亲、儿媳、女儿、保姆、家庭教师多个角色,包揽家中的大事、小事、难事,从不言苦、从不说累。

### 见义勇为“中国好人”梁浩

## 12年救人水火 彰显浩然大义



梁浩(右)在搬运救灾物资。

人物简介:梁浩,男,汉,1973年7月出生,河南豫新新能源汽车产业园负责人,源汇区政协委员,漯河市星火志愿团志愿者。

梁浩是一位古道热肠的好心人,也是侠肝义胆的见义勇为之士。

2021年2月27日中午,梁浩经过市区太行山路沙河桥附近时,看到一名女子脱下外套跳入冰冷河中。梁浩顾不上脱去衣服,立即跳入冰冷的河水中施救。河底淤泥厚,河水冰冷,衣服浸水后异常沉重……困难很多,但梁浩咬紧牙关,将女子救了上来。

2021年7月,河南省大部分地区出现暴雨、大暴雨,豫北地区出现了特大洪涝灾害。7月22日,梁浩连夜带领星火救援队携带救援物资赶赴安阳和新乡开展救援,转移被困群众80余名,为被困群众输送生活用品200余件,得到灾区群众的高度赞扬。

12年来,梁浩一直致力于公益慈善事业。作为漯河星火志愿团的重要成员,他发展了400多名志愿者,带领他们积极参加公益活动。

多年来,梁浩个人累计捐款70多万元,筹集社会慈善资金200多万元,用于慰问革命老兵、帮助困难群众、救助困难学子、关爱环卫工人和水上救援等,得到社会各界的一致好评。

梁浩先后被评为漯河“十佳市民”、“漯河好人”、“漯河市见义勇为模范”、“河南省防汛救灾身边好人”等。

2021年12月,梁浩荣登“中国好人榜”。

除署名文章外,本版文图由市创文办提供

### 敬业奉献“中国好人”王艳霞

## 点亮一盏心灯 温暖乡村学子



人物简介:王艳霞,1979年12月生,中共党员,舞阳县保和乡朱耀环小学校长,舞阳县妇联兼职副主席、县政协十届委员,河南省第十一次党代会代表。

争取到9万元资金,为学校修建了围墙,并安装了大门。后来,她又带领学校老师亲自动手在校门口修了水泥路,在校园内种植花草,开辟出一块平地作为操场。2012年,朱耀环小学成为舞阳县花园式小

学,在校生逐渐增加到400多人。

2021年8月,王艳霞在参加全国校长网上公益培训时,得知活动主办方打算为所有一所学校捐款修建塑胶操场。“我在网上查找主办方的信息,并递交了我们学校的详细资料。随后,经过一系列的答辩、论证等环节,我们学校被确定为捐赠对象。”王艳霞说,修建塑胶跑道必须先硬化操场。得知马云公益基金在全国举办乡村校长大赛,选拔出的20名校长可以获得50万元奖励,王艳霞立即报名。经过不懈努力,王艳霞最终在大赛中胜出,为朱耀环小学赢得了50万元奖金。她成为我省唯一获此奖励的校长。

除了被评为2019年“中国好人”,王艳霞还获得国家级优秀教师、感动中原年度教育人物、河南省德育专家、河南省优秀共产党员、漯河市道德模范、漯河市首届名校校长等称号,并当选河南省第十一次党代会代表。

### 诚实守信“河南好人”于振伟

## “九代传人”恪守祖训 做好非遗“良心药”



于振伟正在阅读医学典籍。

人物简介:于振伟,男,汉,1983年2月出生,于氏济恩堂康复中心负责人、漯河市非物质文化遗产于氏救苦膏药传承人。

我市有一家于氏济恩堂。200多年来,九代人以熬制救苦膏药及骨病康复为业。救苦膏药因物美价廉、疗效显著,被乡亲们称为“良心药”。

第九代传人于振伟谨遵祖训,在膏药的选材和制作工艺上精益求精,熬制良心膏药,让病患少花冤枉钱。

工作之余,于振伟最大的爱好就是做公益。他经常看望慰问孤寡老人、留守儿童,为他们送去米、面、食用油等生活必需品和善款。

有一次,空家郭镇一名股骨头坏死的病人慕名找到于振伟。于振伟为他推拿、贴膏药。经过精心治疗,病人的腿慢慢